

1月28日,全省高质量发展大会在广州召开。这是省委、省政府2023新春开年召开的第一场会议,为广东经济高质量发展描绘奋进蓝图,吹响全省高质量发展的冲锋号。

狠抓重点项目、重大平台建设;坚持制造业当家,努力建设制造强省;加快实施创新驱动发展战略,实现高水平科技自立自强;深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”,全面推进乡村振兴;发挥金融“活水”作用,赋能实体经济高质量发展;坚持“五外联动”,不断开创对外开放新格局……根据大会及各分会场内容,羊城晚报记者梳理了五组不同主题关键词,和您一起探索2023年广东的高质量发展之路。

新春第一会 迈步从头“粤”

制造业总产值突破16万亿 擘画制造强省建设新篇章



制造业当家 科技强省 数字化转型

羊城晚报记者 许张超 孙晶

制造业是中国经济发展的“压舱石”,也是广东省经济高质量发展的“脊梁”。2022年12月,广东省委十三届二次全会提出,要突出制造业当家,高水平谋划推进现代化产业体系建设,坚

持抓大产业、大平台、大项目、大企业、大环境,把制造业这份厚实家当做优做强;如今,广东正全面推动“大产业”“大平台”“大项目”“大企业”“大环境”落地落实。

三箭齐发“强骨”“造血” 工信部门争当“娘家”

记者从会上获悉,目前全省制造业总产值突破16万亿元大关,拥有70余万户制造业企业法人和一大批优质企业、8个万亿元级战略性新兴产业集群,构建了制造业当家“大产业、大平台、大项目、大企业、大环境”以及“指挥体系、目标体系、政策体系、工作体系、考核体系”的“5+5”战略要求和体制机制。

如何推进全省制造业高质量发展?广东省工业和信息化厅党组书记、厅长涂高坤表示,广东将努力营造大环境、贴身服务企业,把工信部门打造成为制造业企业的“娘家”,重点抓好产业体系、工业投资、产业平台建设三项工作。

在产业体系方面,广东将着力推进20个战略性新兴产业集群的建设,提质壮大现有8个万亿元级、4个以上的五千亿元级产业集群;着眼开辟新领域、制胜新赛道,大力发展新型储能和硅能源产业,深入实施“广东强芯”工程、汽车零部件产业“强链工程”、核心软件攻关工程等。

在产业平台方面,将梳理全省高新区、经开区、产业转移园等平台,建立差异化、倒逼式的政策体系,打造一批具有鲜明特色和核心竞争力的“万亩千亿”产业发展平台;谋划推动在珠三角构建梯次配套、各具特色的园区体系;高标准建设15个承接产业有序转移主平台、7个大型产业集聚区。

值得注意的是,在工业投资

方面,广东将大抓项目、抓大项目,实施工业投资的跃增计划。例如,作为“千年商都”的广州,正聚焦增强“造血”功能大抓工业投资,力争工业投资不少于1800亿元。

科创进阶再出“新招式” 推动科技成果变生产力

2022年,广东区域创新能力连续六年位居全国第一,“深圳-香港-广州科技集群”连续3年位居全球第二位,全省研发投入、研发人员、高新技术企业数量等主要科技指标均居全国首位。

广东如何以更大作为体现科技担当?广东省科技厅党组书记、厅长龚国平表示,未来将通过聚焦产业发展需求加强技术攻关、推动科技成果转化等优势生产力、支持企业发挥科技创新主体作用、打造战略科技力量、优化科技创新发展环境等举措,支撑制造业当家。

其中,针对技术攻关,广东将支持科技领军企业牵头组建体系化、任务型创新联合体,实施“广东强芯”工程、核心软件攻关工程、显示装备制造“璀璨行动”等新一轮重点领域研发计划;围绕新产品、新工艺、新设备、新材料等关键环节实施科技攻关;优化科研项目形成机制,更多地听取产业界意见,“一技一策”解决技术攻关问题。

在人才支持方面,将大力培育引进高层次人才和领军人才,探索“居住在港澳、工作在广东”等模式;在金融支持方面,则将完善风创投投、科技信贷、多层次资本市场等金融服务体系。

企业转型迭代力争上游 制造业向更高水平跃升

芯片之缺曾是粤港澳大湾区的遗憾,如今“增芯”等重大项目建设落地,这一转变是广东制造业跃升的一个缩影。作为科技自立自强的排头兵,广州粤芯半导体技术有限公司从“小步快跑”到“快速迭代”,用了四年多时间就建成了粤港澳大湾区首家且唯一进入量产本土12英寸晶圆制造企业。

在深圳,华润微电子有限公司的12英寸集成电路生产线建设项目在去年10月开工,一期总投资规模约220亿元,建成后可实现年产48万片12英寸功率芯片;在广州,由广州智能传感器产业集团发起的增芯项目在去年12月开工,投资70亿元人民币,建设月产能2万片12英寸的晶圆制造量产线……华润微电子有限公司总裁李虹在会上表示,在深圳市建设的12英寸集成电路生产线,预计2024年年底实现通线投产,将与设计、封装、测试等产业链上下游形成联动集聚效应。

在先进制造业之外,像食品这样的传统产业也在俯身谋变。中国最大的酱油调味品企业佛山市海天调味食品股份有限公司加速“智改数转”,近三年获得广东省和佛山市经济高质量发展专项资金等各类奖励资金累计1.18亿元。海天味业董事长庞康表示,未来3年将在广东佛山投入资金100亿元;海天高明公司今年则将努力通过“灯塔工厂”的评定,并且继续带动超过10家以上的上下游企业实现智能化、数字化转型升级。

年度计划投资1万亿 重大项目发展蓝图已现

狠抓重点项目、重大平台建设,全力推动有效投资落地落实

大项目

以重大项目“强引擎” 建立湾区项目年度任务清单 推动构建产业集群

羊城晚报记者 杭莹

1月28日,广东“新春第一会”——全省高质量发展大会如期召开。2023年,广东争取社会融资规模增长10%以上;确保省重点项目完成投资1万亿元;全省工业投资增长10%以上……随着会上一个个数字的公开,广东2023年的重大项目发展蓝图也逐渐勾勒清晰。

重点工业项目建设是稳投资促增长的“强引擎”与“压舱石”。今年全年,广东将安

排省重点项目1530个,总投资约8.4万亿元,年度计划投资1万亿元。其中,100亿元以上规模的项目达205个,50亿元至100亿元规模的项目有152个,囊括基础设施工程、产业工程、民生保障工程共三大行业。

“确保全年固定资产投资增长8%,发挥好有效投资在高质量发展中的关键作用。”广东省发展改革委主任、省大湾区办主任艾学峰表示。

目共计15项,其中投产项目2项,续建项目10项,新开工项目3项,总投资243亿元,本年度计划投资50.6亿元。”省科技厅党组成员、副厅长吴世文提到,这些项目是提高区域创新能力、推动高质量发展的重要阵地和引擎。

落实重点平台建设,加快打造高质量发展的动力源。艾学峰强调,要突出深化粤港澳合作,建立并协调落实粤港澳大湾区重大工程、重大项目年度任务清单,扎实推动横琴、前海、南沙三个平台重大政策、重大改革、重大任务落地落实。

加快形成实物工作量 推动构建产业集群

绿色石化是广东8个万亿元级产业集群之一。过去五年来,广东聚力推进高水平科技自立自强,实施制造业高质量发展“六大工程”,相继在沿海经济带投入建设世界级的石化产业基地,成为拉动广东东西两翼协调发展的重要增长点。

作为国家首批七大重大外资项目之一,埃克森美孚惠州乙烯项目在2020年落地广东,选址惠州大亚湾石化园区。埃克森美孚(惠州)化工有限公司董事长李兴军在现场发言时介绍,截至2022年12月31日,项目累

计到位资金14.2亿美元,累计固定资产投资175.5亿元人民币。李兴军透露,埃克森美孚已于1月17日签署了联合研究协议,在惠州石化区投资建设一座世界一流的研发中心。

“制造业当家”的现代产业体系,离不开能源的有力保障。“今年集团共有28个项目列入省重点建设项目计划,下总投资额合计约180亿元,我们将力争投资完成率超过120%。”广东省能源集团有限公司董事长李灼贤在会上表示,2023年,集团将紧盯重点项目建设目标任务不放松,力争年内投产装机超过620万千瓦。

大湾区汽车产业集群的构建,离不开广汽集团发挥的链主作用。广州汽车集团股份有限公司总经理冯兴亚表示,广汽集团今年将积极发挥智能网联与新能源汽车产业链“链主”企业引领作用,努力完成全年生产经营和投资目标任务。

扩大投资“强链”,2023年广汽集团要重点推进广汽埃安产能扩充、南方试验场等项目,打造大湾区世界级智能网联新能源汽车产业集群。

如何推进中医药产业化、现代化,让中医药走向世界?粤港澳大湾区中医药科技产业园开发有限公司总经理杨晓辉介绍,2020年产业园正式揭牌“粤港澳中医药政策与技术研究中心”,成立“粤港澳大湾区医疗机构中药制剂中心”,引入广药集团等大型企业,以及北京大学、澳门大学等高校创新资源。

展望新年,杨晓辉表示,将充分发挥横琴粤澳深度合作区制度优势、政策优势、区位优势,以高端医疗服务为引擎带动业态多元化的医疗健康产业,加快打造具有鲜明的澳门及中医药特色,“医”“康”“研”“制”“服”五位一体的国际化、高水平医疗健康产业园。

将县镇村发展短板 转化为“潜力板”

“百县千镇万村高质量发展工程”成为热词。如何推动城乡区域协调发展向更高水平和更高质量迈进?广东如何以更强力度、更大投入、更实举措抓乡村振兴?未来,如何让广东乡村更加和美、农民更有奔头、农业更有前途?会上,嘉宾代表纷纷发言。

让千企帮千镇 促万企兴万村

如何为广东高质量发展提供

加力推动百县千镇万村发展 让乡村更美农民更富农业更旺



深入实施“百千万工程” 全面推进乡村振兴 建设农业强省

羊城晚报记者 王丹阳

坚实保障?广东省农业农村厅党组书记刘焯会表示,将坚决守住“抓好粮食生产和重要农产品供给”与“不发生规模性返贫”两条底线。

其中,在抓好粮食生产和重要农产品供给方面,全面落实耕地保护和粮食安全党政同责,健全种粮收益保障机制,力保粮食面积稳定、产量增长。树立大食物观,加快构建粮经饲统筹、农林牧渔结合、植物动物微生物并举的多元化食物供给体系。持续开展“千企帮千镇 万企兴万村”行动,深化驻镇帮镇扶村。

“塑造府、客家、潮汕、雷州及少数民族等别具风格的特色乡村风貌,加强古树名木、特色民居和传统村落保护利用,守住乡村文化根脉。”刘焯会介绍,在着力建设宜居宜业美丽乡村方面,广东将以乡村振兴示范带为抓手,推进农村道路、供水保障、清洁能源、防汛抗旱等设施。同时,巩固垃圾污水治理和厕所革命成果,持续推进村庄绿化美化亮化。建立健全乡村振兴人才激励机制,大力加强乡村人才队伍建设。

全国知名“三农”专家、碧桂园农业联席董事长、华大农业董事长梅永红认为,“百千万工程重在落实”,提出要从农民认可、社会参与、政策持续、责任明确、体

制创新等下功夫,确保“百千万工程”落到实处。

乡村振兴是真正蓝海 发展海洋牧场全产业链

“乡村振兴是真正的蓝海,我们在广州从化建立了全品类生产基地,就是因为盯上了粤港澳大湾区这片蓝海。”位列世界500强的联合利华集团企业代表、联合利华全球副总裁曾锡会在会上表示,乡村高质量发展需要规范化、精细化、标准化、国际化的推动。

“正大集团将加大力度投资中国,特别是家乡广东,对广东的发展充满信心。”正大集团副总裁李闻海在大会发言上动情地说,近年来,正大集团在广东积极投身乡村振兴,聚焦农牧食品主业,在湛江建设了鸡、猪、虾三大现代农业产业链项目,总投资额达120亿元。

“深入实施‘百县千镇万村高质量发展工程’,为正大提供了难得的发展机遇。”李闻海表示,下一步,正大集团将持续加大产业投资,加快种养业现代化升级改造及全产业链建设;推动畜牧业向数字化、智能化方向发展;打造数字化现代产业园创新示范园区,着力建设大湾区育种研发和培训基地。广东海洋资源丰富,大南海

岸线长度居全国首位,全年适合海水鱼类养殖,如何实现现代海洋牧场?如何“藏粮于海”、向蓝色空间要食物?刘焯会表示,广东将实施陆海接力、岸海联动,着力培育现代化海洋牧场全产业链,推动形成近浅海与深远海绿色生态协同发展新格局,开拓广东高质量发展新空间。

“我们将积极参与‘百县千镇万村高质量发展工程’,承担现代化海洋牧场建设的重任。”广东恒兴集团有限公司董事长陈丹表示,作为农业产业化国家重点龙头企业,恒兴年产值达210亿元,打造出一条完整的水产食品产业链,在发展现代海洋牧场方面先行先试。其中,在“种业兴海”中,该公司大力开展海水鱼的选育,成功突破石斑鱼等人工繁育技术,联合湛江湾实验室、鹏城实验室等单位组建创新联合体,筹备建设“湛江湾1号”“海塔1号”养殖工船。

陈丹表示,下一步,恒兴将在现代海洋牧场提升方面加大种业环节的投入,不断提高育种水平。不断扩大养殖规模,优化升级深水网箱养殖装备。特别是在产业链延伸方面,加大水产品研发、预制菜标准制定、渠道开拓等方面的投入,加快预制菜产业园建设。

